

陇南·绿色发展高地

从“林间菌”到“袋中财”

宕昌县竹院乡发展木耳产业推进乡村振兴

本报通讯员 刘治学 王晓勇

乡村振兴，产业为基。宕昌县竹院乡探索村级集体经济发展规范化机制，加大资金投入力度，完善产业配套设施，扩大种植规模，拓宽销售渠道，用木耳产业架起致富桥梁，铺就了一条特色鲜明、活力充沛的富民强乡之路。

在竹园乡木竹院村的林下木耳种植基地里，一簇簇肥嫩的木耳黑得发亮、润得透泽，像一把把撑开的小伞，簇拥着挂满了林间空地，这被村民们亲切地称为“林下黑金”的宝贝，正迎来一年一度的丰收季。

下庄村的何树英在县城照顾孩子上学，孩子放暑假回家后，她便一头扎进产业园务工。何树英手脚麻利，一会儿就采满一篮木耳。

本报通讯员 巩凡

当前，架豆迎来成熟上市的高峰期。走进西和县十里镇梁集村架豆种植基地，一排排架豆长势喜人。村民们穿梭其间，忙着采摘、分拣、装运，处处洋溢着丰收的喜悦。

近年来，十里镇通过创新思路、强化举措，推动特色山地农业不断提质增效。结合辖区自然资源禀赋和群众种植意愿，架豆种植被确定为全镇“一乡一业、一村一品”的特色农业支柱产业，通过“小群体、大规模”发展模式，不断做大做强标准化种植。同时，坚持大抓项目、大抓产业、大抓招商，以强龙头、补链条、抓招商、树品牌为路径，为特色产业发展积聚新动能、打造新引擎，加快推动产业大镇向产业强镇转变。

据统计，今年十里镇种植架豆5500余亩，预计产值4500余万元，引领带动周边劳动力50000余人次，人均增收4000元以上。

如今，架豆已成为当地群众增收致富的“金豆豆”，架豆产业为乡村振兴注入了强劲动力。

「金豆」丰收采摘忙 乡村振兴产业旺



7月23日，武都区柏林镇党员干部、青年志愿者在大庄头村，帮助缺少劳动力的农户采收花椒。

盛夏七月，武都区百万亩花椒进入采摘期。柏林镇机关党支部积极开展“党团日助农忙”系列活动，及时组织35名党员干部、青年志愿者深入高山区花椒园，帮助留守老人采收花椒，助力椒农增产增收。

本报记者 李旭春 摄

康县：生态山珍乘“甘味”东风闯世界

(上接第一版)

渠道织网 山珍通江海

好产品更需好渠道。为了让山珍顺利“出山”闯世界，康县线上线下双轮驱动，织就了一张立体销售网络。

在线下，商超、景区、加油站等场所设立的“甘味”展示窗口提升了品牌能见度，东西部协作的桥梁也功不可没，借助协作“东风”，康县农产品销售金额逐年上升。

(上接第一版)

走进课堂，孩子们满眼新意。在作业辅导区，大学生志愿者郭艺丹和教师周丽芳耐心讲题；手工角里，孩子们用彩纸折出纸飞机、小兔子；读书角那边，孩子们挑选书籍安静阅读；课间，孩子们围坐下棋、玩益智游戏……

为确保托管班规范运行，丹堡镇党委、政府精心部署，由丹堡中学提供教学场地，镇工会全程组织实施，配备专职教师看护管理，同时面向社会招募大学生志愿者参与辅导。

大学生志愿者郭艺丹介绍：“托管班涵盖作业辅导、益智游戏、手工绘画、红色故事宣讲等内容，既培养孩子们的学习习惯，又兼顾兴趣拓

线上战场同样风生水起，“平台+直播+短视频”的组合拳威力尽显，2025年一季度攀升至1.38亿元，同比增长4.3%。兴源公司更依托大湾区基地优势，精准对接需求，与中石油、中石化、广药集团等行业巨头签下了长期订单。

积极“走出去”拓展外部市场，是康县“甘味”战略的一重要落点。

陇南康元生物工程有限公司便是活跃的代表，在江苏省常州市举行的2025甘味陇货城市行“陇货入苏”产销对接康县专场活动上，参会的康

展，让孩子们收获知识与快乐。”

“我喜欢下棋、做手工。这只刚折的小兔子，要送给妈妈。”5岁的刘奕呈举着作品，眼里闪着开心的光。

食品安全也是托管班工作的重中之重。托管班厨房邀请专职厨师朱莉烹制美食，她每天清晨检查新鲜食材，从源头把控安全。孩子们用餐前，餐具也会严格消毒。

“食材当天购买，保证新鲜。”朱莉介绍，“蒜蓉西兰花、土豆炖牛肉、素菜炒虾仁等这些餐食都是精心搭配的，每天不重样，完全能够确保孩子们的营养需求。”

丹堡镇工会联合公安派出所加强了巡逻频次，托管班也每天安排专人负责孩子交接，详细记录接送情况，

县企业与江苏省30余家企业进行了采购协议签订，签约购销订单800余万元，康元生物携黑木耳、茶叶等“甘味”产品及天麻挂面等特产亮相，广受追捧。

公司负责人杨莹玲欣喜地表示：“常州是长三角重要的枢纽，政府搭建的这个产销对接平台非常高效，让我们深深链接了实力强劲的渠道伙伴。

签下这份大单，不仅是市场对‘甘味’品质的高度认可，更体现了双方对未来合作的坚定信心。”

从细节抓起杜绝隐患，让职工安心工作。

“服务职工无小事，解决‘带娃难’就是办实事。”丹堡镇镇长季德慎说，“开设托管班是践行‘我为群众办实事’的具体行动，是对全县‘我在新时代文明实践中心过暑假’主题实践活动的深化拓展，更是关爱职工家庭、提升幸福感的暖心之举。”

丹堡镇“爱心托管班”只是文县“暑期爱心托管”服务的一个缩影。

为解决职工暑期儿童“看护难”，文县多部门和乡镇积极行动，多措并举助力广大青少年健康成长。

文县教育局、团县委、新时代文明实践中心办公室、融媒体中心联合

“今年木耳长势好，已采了三茬。木耳产业是朝阳产业，我们要举全村之力发展好木耳产业，强化产业管理营销，不断提高产业效益，带动群众增收致富，壮大村集体经济。”

拓展市场销售渠道，打响“竹小院”品牌，激发产业活力。通过驻村帮扶工作队搭建电商营销平台，“竹小院”木耳销往全国各地。2024年与北家姓餐饮集团签署木耳专供框架协议，与中国移动公司内销平台达成供货协议。2025年，“竹小院”入选“甘肃甄选”农产品目录，与甘肃俏山货农副产品有限公司达成产品加工、经营、销售协议。依托竹院村中央扶持资金70万元，建设现代农业产业园，引进木耳、蜂蜜及养生茶标准化生产线，进一步延长产业链条。

时政

市委政法委员会2025年度第二次全体(扩大)会议召开

本报讯 (记者尚敏贤 刘海涛 实习记者刘柯含) 7月24日，市委政法委员会2025年度第二次全体(扩大)会议召开。深入学习贯彻习近平总书记关于政法工作的重要论述，安排部署下一阶段重点任务。市委常委、政法委书记李辉主持并讲话，副市长、市公安局局长张波，市中级人民法院院长万建军出席，市委政法委员会委员参会。

会上解读了《中华人民共和国治安管理处罚法》，审议了《全市政法系统纪律作风整治提升工作方案》，听取了重点工作和重点案件情况汇报，有关部门负责人作

了2025年度上半年述职报告。

会议强调，要突出政治引领，坚持党对政法工作的绝对领导，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，在统一思想中铸牢忠诚之魂。要认真履职担当，扛牢政法机关职责使命，抓好重要节点维稳安保，抓实主动创稳重点任务，以“时时放心不下”的责任感守护社会安宁。要强化作风建设，切实将“铸忠诚警魂”与深入贯彻中央八项规定精神学习教育、常态化推进“三抓三促”行动有机结合起来，持之以恒纠治“四风”，为奋力谱写中国式现代化陇南新篇章提供坚强政法保障。

陇南·美好生活福地

洛塘镇：

在山水之间勾勒幸福底色

本报通讯员 焦小菊 白雪茹

夏日的洛塘，青山如黛，绿水潺潺。沿蜿蜒村道徐徐前行，白墙黛瓦的院落镶嵌在层层翠色里。文化广场上，老人摇着蒲扇、孩童追逐嬉闹，笑声顺着风飘得很远。这幅“那山、那水、那人家”的画卷，正是洛塘镇美丽乡村建设的生动注脚。

近年来，武都区洛塘镇把美丽乡村建设列为“一号工程”，先拆“危”、再治“乱”，后塑“形”、终铸“魂”。危旧房、残垣断壁应声倒地，取而代之的是硬化的巷道、加固的河堤、垃圾分类亭、文化墙——“面子”亮起来的同时，“里子”也悄悄丰满。

兴华村的赵玉清最有发言权：“早先一脚泥、一脚垃圾，如今水泥路铺到家门口，夜里路灯像星星落满村。”话里话外，是环境焕新带来的获得感、幸福感。

过去，房前屋后的巴掌地堆满

杂物，如今被砌成一个个“微果园”“微果园”。好风景还能生好“钱”景。过去，兴华村的账本里只有“外出务工”和“小杂粮”两项收入；如今多了一串新条目：庭院经济收入、土地流转分红……现在的兴华村，连空气中都飘着“增值”的味道——辣椒的辛香、番茄的清甜，混在一起，成了最鲜活的“共富密码”。

“项目协调到位、建设推进到位、资金保障到位，三条线同步发力，目前已完成总工程量的60%。”洛塘镇党委副书记、镇长王飞给出时间表：10月底前全面收官，同步启动乡村旅游品牌孵化，让“好风景”长成“好产业”。

走平坦路、住舒适房、上卫生间、居优美村。如今的洛塘镇，天蓝地绿、产业兴旺。这幅徐徐铺展的乡村新图景，正沿着青山绿水的脉络，把幸福写在每一位村民的眉眼之间。

何坝镇：

开展“爱心妈妈”关爱留守儿童活动

西和讯 (通讯员鱼勇) 近日，西和县何坝镇组织“爱心妈妈”志愿服务队，结合暑期特点，将关爱活动与“家美积分超市”激励机制相结合，开展暑期留守儿童关爱活动。

活动中，“爱心妈妈”们不仅为孩子们带来了绘本、文具、零食等慰问品，更以“家美积分超市”为载体设计了丰富互动环节，在“学习小达人”比拼中，孩子们通过朗读、知识问答赢取积分；在“巧手小工匠”手工课上，完成作品的孩子获得额外积分奖励；而在防溺水、防触电、交通安全等安全

教育环节，积极参与互动、准确回答问题的孩子也能积攒积分。

活动结束后，孩子们凭手中积分在“家美积分超市”自主兑换笔记本、水彩笔、保温杯等实用物品，脸上洋溢着自豪的笑容。

“家美积分超市”的融入，不仅让关爱活动更具趣味性和激励性，更在潜移默化中引导孩子们养成良好习惯、增强安全意识。

何坝镇将陆续探索“爱心妈妈+积分超市”的长效模式，让关爱行动既有温度又有力度，助力留守儿童在阳光陪伴下健康成长。

我省部署开展党建引领基层治理“四项行动”

(上接第一版) 五是聚焦关心关爱健全服务保障机制。健全党组织主导的诉求收集办理机制，构建“新就业群体—党员—流动党员党支部—行业党委”诉求收集办理机制，全面推广12328热线货车司机接诉即办工作机制。健全党组织协调联动的权益保障机制，集中开展新就业形态劳动者权益保障水平提升专项行动。健全党建引领的暖新暖心长效机制，持续擦亮“爱心甘肃·关爱骑手”党建品牌，深入开展“暖蜂行动”，完善新就业群体职业技能培训体系，常态化走访排查新就业群体困难党员和困难群众。

《意见》明确，建立组织部门牵头抓总、社会工作部门指导推动、行业党委各负其责的工作机制，要求各相关部门研究制定具体落实措施和推进计划，各相关部门和群团组织主动作为、通力协作，形成齐抓共管工作格局。建立多层次、多元化投入的新就业群体党建经费保障机制，统筹使用各类资金，加大政策支持力度，不断提升党建引领基层治理整体水平。

(据《甘肃日报》)

体参与基层治理的工作机制和激励机制。发挥党员骨干在行业治理中的监督作用，指导企业党组织围绕业务创新、技术攻关、服务提升等，组织党员骨干开展承诺践诺、建言献策。

《意见》明确，建立组织部门牵头抓总、社会工作部门指导推动、行业党委各负其责的工作机制，要求各相关部门研究制定具体落实措施和推进计划，各相关部门和群团组织主动作为、通力协作，形成齐抓共管工作格局。建立多层次、多元化投入的新就业群体党建经费保障机制，统筹使用各类资金，加大政策支持力度，不断提升党建引领基层治理整体水平。